



市县联动·“椒”傲天下

贵州卓豪公司

用数字技术破解辣椒产业“密码”

本报讯(记者 杨梦云 杨云飞)金秋时节,黔北大地辣椒红遍,一串串饱满的果实压弯了枝头。在这片拥有400多年辣椒种植历史的热土上,贵州卓豪农业科技股份有限公司(以下简称卓豪公司)正以数字化、科技化手段,全面破解从育种、种植到精深加工的全产业链“密码”。一场由699份育种材料、生物菌肥精准滴灌、陶坛发酵智能监控等技术驱动的“辣椒革命”,正在为遵义辣椒产业注入高质量发展的新动能。

“这批果实挂果多、果型好、硬度佳,抗性也优于‘卓椒8号’,商品性表现更优。”在位于播州区石板镇池坪村的国家现代农业示范展示基地,卓豪公司蔬菜(辣椒)研究所科研主管袁松正带领团队开展新品种田间观

测。这里汇聚了699个辣椒品种的试验材料,科研人员围绕生育期、抗病性、产量、商品性等关键指标进行系统记录与比对。

“我们通过同田对比和栽培示范,筛选出最优品种,再向农户推广种植。”袁松介绍,科学育种已成为企业核心竞争力的重要支撑。2024年选育的自主辣椒品种“卓椒8号”表现亮眼——抗病性较常规品种提升37%,即便在持续阴雨天气下,坐果率仍高达95%。目前,该品种已在播州区推广种植,覆盖当地80%的辣椒种植面积。

科技创新还体现在田间管理。卓豪公司自主研发的生物菌肥结合水肥一体化系统,通过有益微生物群改善土壤环境,促进作物生长。“我们

把生物菌群通过管道精准输送至根部,既减少人力投入,又避免资源浪费,真正实现绿色高效种植。”公司信息部工作人员郭太禹介绍。配合新引进的车载长管喷雾设备,病虫害防治效率大幅提升,传统农业正加速迈向智慧化。

技术革新同样延伸至产业链后端。针对传统发酵产品盐度高、易变质等问题,企业创新研发低盐发酵工艺,采用自培乳酸菌技术,有效抑制有害微生物,将盐度控制在3%—8%的安全区间。“这不仅保留了辣椒的鲜辣风味和营养成分,也显著提升了食品安全性与口感稳定性。”该公司生产工艺经理严文俊说。

“当传统陶坛遇上现代科技,7058个发酵坛也拥有了‘数字身份’。轻扫

坛体编码,管理人员即可实时掌握发酵进度、温湿度、批次信息,实现全程可追溯,品质更有保障。”严文俊说。

从种源创新到智慧种植,从可控发酵到区块链溯源,卓豪公司构建起覆盖全产业链的技术矩阵,持续提升遵义辣椒的品牌价值与市场竞争力。目前,企业年均签订辣椒种植订单面积达20万亩,培育辣椒专业镇村10个,带动稳定职业椒农1.6万余户。

“我们从品种培育出发,结合本地气候特点,自主研发发酵技术,不断延伸精深加工链条,全面提升遵义辣椒的核心竞争力。”卓豪公司董事长左祥文说。

在这片红火的土地上,一场由数据驱动、科技赋能的现代农业变革,正悄然重塑辣椒产业的未来图景。

博士创新站落户绥阳企业

科技赋能竹产业融合发展

本报讯 近日,贵州大学、贵阳康养职业大学的博士团队走进绥阳经开区贵州竹梦食品开发有限公司(以下简称竹梦公司),深入调研生产一线,针对企业技术瓶颈与创新需求开展精准对接,为推动科技合作、联合攻关及知识产权转化奠定基础。

竹梦公司是一家集竹笋种植、研发、生产、加工、销售及文化传承于一体的现代化食品企业。该公司坚持“生态笋品,竹梦康养”理念,建设

了标准化预处理生产线和洁净车间,涵盖清洗、杀青、冷却、分拣、包装、发酵等多道工序,并配备先进实验设备与完备质检体系,确保产品品质与安全。

该公司积极践行“走出去、引进来”战略,已聘请贵州省农业科学院、贵州大学、贵阳康养职业大学等多位专家及科研团队担任技术顾问,组建起高水平研发队伍,为贵州特色健康食品开发提供坚实技术支撑。目前已

成功推出竹笋空心面、竹笋饮品等一系列产品。

今年以来,省科协联合多部门启动贵州省博士创新站建设,首批共认定115个站点,旨在以博士及其团队为核心、中小微企业为依托,推动高端人才资源服务地方经济,促进科技与产业深度融合。经学会推荐、专家评审及社会公示,竹梦公司成功获批设立2025年贵州省博士创新站。

贵阳康养职业大学博士杨明飞

说:“竹梦公司不仅将健康产品与百姓需求紧密结合,还融入了绥阳诗乡文化和大健康产业布局,为产业高质量发展注入新动力。下一步,团队将立足‘抓二产带一产促三产’思路,聚焦竹笋功能成分研发与高附加值产品开发,同时完善种植标准、提升亩产效益,并依托生态资源优势,打造集观光、体验、美食、研学于一体的竹文化康养旅游新模式。”

(绥阳融媒记者 潘娅 徐进)



日前,赤水市白云乡白云村迎来水稻收割季。脱粒机的使用不仅大幅提升了生产效率,还取代了传统费时费力的人工打谷脱粒方式。

图为水稻收割现场。(赤水融媒记者 张浪 摄)

松烟镇

“面子”“里子”一起抓 美丽乡村绽新颜

本报讯 金秋时节,走进余庆县松烟镇中乐村,绿树掩映下一排排院落整齐洁净,道路两旁别具一格的墙绘生动亮眼,休闲广场上微风轻拂,村民们坐在树下纳凉聊天,悠然自得……这幅和谐画面,正是该镇持续推进农村人居环境整治成效的生动写照。

“过去村里产业少,多数年轻人外出务工,村集体经济薄弱,村庄缺乏活力。”中乐村党支部书记、村委会主任王湊说,如今环境变美了,产业也多起来,越来越多的年轻人选择回乡发展,村子重新焕发生机。

在推进人居环境整治过程中,该镇不仅注重“面子”,更做实“里子”。通过对村旁、路旁、水旁、宅旁实施增绿补绿,该镇着力构建“生态、生产、生活”三生融合的美丽乡村格局,高频次开展环境整治工作,推动村容村貌持续提升,绘就出一幅生态宜居、乡风文明的现代化乡村新图景。

村民胡明勇对村里的变化感触颇深:“现在推门见绿,出门见花,健身广场设施齐全,家乡越来越美,就业机会也越来越多,我们生活更有盼头了。”

既要美化村庄,也要夯实产业。近年来,松烟镇立足本地资源禀赋,以水稻、高粱、桃子等特色农业为重点,积极推行“党建+集体经济+村办公司”发展模式,持续优化农业产业结构,推动绿色生态与特色产业有机融合,让乡村既有高颜值,更有好前景。

(余庆融媒记者 王永娟)



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

文明遵义

以人为本 创建文明单位 以德管理 彰显文明新风

